

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 5
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Martes 22 de Julio de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 160

LO DE LOS GOBERNADORES

Si es cierto lo que dice *El Liberal*, lo de las dimisiones con la fecha en blanco que se han hecho firmar a los gobernadores últimamente nombrados tiene una segunda parte, mucho más extraordinaria y mucho más grave que aquella.

Depresivo era para los delegados del Poder central la publicidad de la noticia de haber dejado firmadas sus dimisiones. Aun no siendo estas legalmente válidas, entrañaban una idea tan poco favorable de sus condiciones que los despojaban de toda autoridad moral para ejercer el mando.

Pero peor que esto aún, es que se haya ordenado a los comandantes jefes de la Guardia civil de cada provincia, según dice *El Liberal*, que vigilen a los gobernadores, enviando mensualmente al ministro un informe secreto acerca de su conducta oficial y privada.

Aun tratándose de fusionistas, tan disparatado nos parece ese procedimiento, tan contrario al prestigio del principio de autoridad, tan perturbador y tan anárquico, que necesitamos verlo confirmado para creer que el señor Moret haya hecho semejante cosa.

El Gobierno tiene el derecho, y aun el deber, de quitar a los gobernadores que no cumplan bien su misión; pero no puede ni debe desprestigiarlos por adelantado, diciendo al país que le merecen tan escasa confianza que necesita tomar todas esas precauciones. Al hacerlo así, no sólo quita todo prestigio a los gobernadores, sino que se desconceptúa a sí propio, confesando que ha hecho malos nombramientos a sabiendas y reconociendo que no tiene fuerza ni autoridad para castigar en un momento dado a sus funcionarios.

¿Qué concepto van a formar en las provincias de los representantes del Poder central si éste comienza para evidenciar que no le merecen confianza? ¿Qué podrán hacer esos gobernadores, por excelentes que sean sus propósitos y por grandes condiciones que reúnan, si luchan desde el primer momento con el recelo y la prevención creada en torno de ellos por el mismo ministro?

Si después de lo de las dimisiones se confirma lo que ahora anuncia *El Liberal*, no sorprenderá a nadie que algunos gobernadores se apresuren a dimitir para no verse

envueltos en el descrédito que contra todos ha lanzado el ministro de la Gobernación, ni será mucho pedir que se adopte una medida radical que devuelva a dichos funcionarios aquella autoridad moral sin la cual es inútil su permanencia en las provincias.

Los propósitos del Sr. Moret son, indudablemente, excelentes; responden tal vez al efecto que en su ánimo producen las innumerables quejas que recibe de las provincias y a la amargura de ver cómo los compromisos de partido le imponen ciertos nombramientos; pero ha equivocado el camino, creando una situación que urge aclarar. ¿No era mejor nombrar buenos gobernadores?

En cuanto a la especie echada a volar en algunos centros oficiales de que el sistema de las dimisiones en blanco fué empleado por los conservadores, nos parece una solemnísima paparrucha que no tiene fundamento. Pero habría de ser exacto que los conservadores hubiesen cometido semejante error, y esto no disculparía al Sr. Moret, porque, tratándose de un mal precedente, no ha debido imitarlo.

LA CONCENTRACION DEMOCRÁTICA

Amigos del señor duque de Tetuán han dicho que debe existir algún error en las manifestaciones que los corresponsales atribuyen al Sr. Romero Robledo, y de las cuales parece desprenderse que hay algún acuerdo, ó que va a adoptarse, entre dichos personajes y el señor general López Domínguez.

Es cierto que el exministro de Estado irá en breve San Sebastián; pero lo es también que su viaje no tiene otro objeto que el de tomar las aguas de Cestona y descansar algunos días.

El señor duque de Tetuán, añaden, que no se ha prestado a organizar un nuevo partido, ni siquiera cuando en este sentido trabajaban elementos que ahora aparecen menos inclinados a esa solución, no ha variado de criterio, ni ha adquirido compromiso alguno con los señores López Domínguez y Romero Robledo, y no ha tomado la más pequeña parte en los trabajos que se atribuyen a éstos, conservando por completo su actitud independiente.

Si la Corona, en alguna ocasión,

estima conveniente constituir un Gobierno que no sea exclusivamente de partido, sino esencialmente parlamentario, los elementos tetuanistas podrán ser la extrema izquierda conservadora; pero antes de que ese caso llegue, no han de renunciar a su libertad de acción asociándose a empresas que respetan, pero que no les inspiran fe alguna.

Estas afirmaciones, que creemos no han de ser rectificadas por nadie, ponen fin a todo cuanto se ha dicho en contrario.

El congreso católico y el señor Silvela

Es bien natural que a *El Liberal*, que aplaude a los hombres públicos que forman las Ligas anticlericales y sirven sus propósitos hostiles a la religión del Estado y a la libertad religiosa de la inmensa mayoría de los españoles, le duela y le alarme que el Sr. Silvela se haya inscripto en el congreso católico de Santiago, como viene inscribiéndose hace años en los principales congresos católicos extranjeros.

Tratárase del Sr. Paz ó del venerable Morayta, y *El Liberal* no tendría nada que decir. Pero como la tiranía sectaria no puede llegar hasta el punto de impedir que los que tengan convicciones católicas las manifiesten, como el Sr. Silvela han procedido en la ocasión presente muchas eminencias literarias, científicas y artísticas de nuestra Patria, apresurándose a inscribirse en el congreso católico de Santiago, precisamente como una protesta contra el movimiento, tan turbulento como exiguo, de populacheria irreligiosa y malsana que *El Liberal* apadrina.

No comprendemos tampoco por qué ha de ser motivo de retraimiento el de que en un congreso católico se abogue por la independencia de la Iglesia, por los derechos de ésta y de los padres de familia en la enseñanza, por la democracia cristiana y por la excelencia y libertad de las Ordenes religiosas que son, según hemos visto, los temas principales puestos a discusión, sin que sus resoluciones puedan tener otro alcance aparte de la razón y justicia que les asista, que el muy valioso, moralmente considerado, de ser la expresión de las aspiraciones y deseos de la mayoría de los individuos que al congreso concurren.

Ni vemos que porque el Sr. Noce-

dal, para protestar, según dice *El Liberal*, contra el congreso católico, convoque a sus amigos en Santiago al día siguiente de la terminación de éste, ni porque el Sr. Mella se disponga a contestar allí al jefe de los íntegros, tenga esto nada que ver con el congreso que, bajo la presidencia de tantos prelados respetables, se está celebrando en este momento, ni sea éste un motivo para que el Sr. Silvela y los que como el Sr. Silvela piensan se retraigan; antes bien, podría serlo para que allí donde los enemigos de la legalidad, y de las instituciones, desoyendo las indicaciones y mandatos del Padre común de los fieles, quieren hacer el vacío y atacar a un congreso católico porque no se presta a sus fines políticos, los que no pretenden poner a la Iglesia al servicio de sus intereses particulares y se complacen en verla colocada en España dentro de la legalidad y del respeto a las instituciones, vayan, por disgusto a *El Liberal* y a lo que *El Liberal* representa, a hacer el juego de *El Correo Español* ó de *El Siglo Futuro*. Ni con los unos, ni con los otros.

HISTORIA TRISTE

EL LOCO DE LA MUÑECA

Han tenido que intervenir las autoridades. Todo lo que perturba el orden público cae bajo la férula de los guardias, y éstos, cumpliendo con su deber, detuvieron ayer al pobre viejo y le llevaron a la prevención.

—¿Qué ha hecho este hombre?— preguntó el delegado.

Uno de los guardias tomó la palabra:

—Verá usted, señor. Todas las tardes se sentaba en el balcón de su casa con esta muñeca en los brazos, y meciéndola como si fuese de carne y hueso se pasaba las horas besa que te besa y canta que te canta. Esto no tiene nada de particular, porque en su casa cada uno hace lo que quiere; pero tanto abuso del canturreo, qué los chiquillos de la calle la tomaron con él y hoy el escándalo ha sido tan grande, que mi compañero me dijo:—¿Le llevamos a la delega? Y yo le contesté:—Eso es lo mejor. Y aquí está.

El delegado se encaró con el detenido, un viejecito de setenta y seis años, y lo preguntó con dulzura:

—¿Cómo se llama usted?

—Andrés Salazar y Vázquez.

—¿Tiene usted familia?

—Sí, señor. ¡Esa muñeca!

Creyó el delegado que se las había con un loco. Los guardias sonrieron satisfechos, porque empezaba a descubrirse la importancia del servicio prestado.

—¡Esta muñeca!—dijo el representante del gobernador.

—Sí, señor. Es mi única familia.

Era de mi nietecita Mercedes, que murió el mes pasado de sarampión

—gimió el viejo.—Usted no sabe lo que es esto, señor. Quedarme yo aquí y morirse ella, á los cinco años. ¡Horrible! ¡Horrible!

—Siéntese y procure calmarse.

—Yo lo contaré todo, señor inspector, y si he cometido algún delito, que me maten. ¡Qué favor tan grande me harían ustedes!

Después de enjugarse las lágrimas, siguió hablando el viejo de la muñeca.

—Mi hijo, Pedro Salazar, capitán de infantería, casó con Antonia Bueso, á la que quería con toda su alma. A poco nació mi Merceditas, que fué para mis hijos y para mí el mayor tesoro de la tierra. El día de su santo, un 24 de Septiembre, su padre, que enloquecía por ella, la compró por veinte duros esta muñeca. Le renimos su mujer y yo por tal despilfarro; pero él nos contestó que si no se gastaba en su niña, lo que tenía, en quien se lo iba á gastar. Antonia y yo nos convencimos.

Vea usted, señor inspector, qué hermosísima es. Cierra y abre los ojos y dice «papá» y «mamá»

Mi hijo sorteó y fué á Cuba. En la primera acción en que tomó parte le deshicieron la cabeza de un balazo. Tardó quince días en llegar la noticia á nosotros; pero *llegó bien*, porque su pobre mujer, que le adoraba, murió á los dos meses en espantosa locura.

Y nos quedamos solos mi nietecita, el ángel de la casa, yo y esta muñeca, que era el mayor encanto de mi nena.

Hace un mes murió Mercedes del sarampión, abrazada á la muñeca de los veinte duros, y cuando volví de enterrar á mi nietecita la cogí en brazos y dije:

—Ea, ahora sólo falta que te mueras tú. Y como en ella se condensa el cariño de mis hijos y la idolatría por mi nieta, por eso, señor, no le dejo un momento de mis brazos y la beso mucho, porque creo que así beso á mis pobres hijos y á mi pobre nietecita Mercedes.

El delegado cogió de la mesa la muñeca de los veinte duros, la besó en la frente y se la entregó al viejo, recomendando á los guardias que le condujesen á su domicilio y procurasen que los *golfos* no se metieran con él.

Al salir, un grupo de chiquillos comenzó á bailotear ante el viejo y los guardias, gritando á voz en cuello:

—Ahí va... Ahí va... el loco de la muñeca.

Crónica

Por caridad

Hemos dicho con repetición que hace meses adeuda el Ayuntamiento dos mil pesetas al albañil Agustín Pitarch contratista de la alcantarilla de la calle de San Roque, y que, como numerosos acreedores, espera en vano cobrar su crédito; pero hallándose postrado en cama hace muchas semanas y paráltico de la mitad inferior del cuerpo, á causa de la grave caída de un andamio que sufrió, debe pagársele sin dilación. Téngase además en cuenta, que desahuciado por los médicos de ésta, su familia lo ha llevado á Barcelona en busca de un especialista que le devuelva la salud, lo cual le ocasiona cuantiosos gastos.

Ni las lágrimas del paciente y de los suyos, ni las influencias que se han puesto en movimiento, han ablandado el corazón de los que aquí lo pueden todo, dejando en el mayor abandono al que llamaban amigo y correligionario y que tantos servicios les había prestado. Ni siquiera se han dignado visitarle.

Sospechamos que ningún resultado han de producir nuestros ruegos cuando no lo han producido los de personas autorizadas é influyentes, y lo que es peor, tememos que endurecido el corazón de los pocos concejales que asisten á las sesiones, hagan con Pitarch lo que con la viuda del infeliz Gasulla. ¡Un obrero á las llamas! ¡Otro paráltico! Puede el baile continuar.

En cuanto á la Prensa, la árdua tarea que se ha impuesto organizando festejos en medio de la mayor bancarrota municipal conocida, nos hace temer también que no ha de permitirle amparar á Pitarch, como no le ha permitido proteger á la viuda Gasulla.

La conspiración del silencio es cómoda y se agradece siempre.

Nos dirigimos, pues, á cuantos puedan influir á favor de Pitarch y téngase en cuenta que ninguna relación personal nos une con este señor, lo que no debe impedirnos lamentar su inmensa desgracia, aumentada con los desdenes de los que se titulaban sus amigos.

Antes que desatender su crédito de dos mil pesetas, deben suspenderse las fiestas é introducir las más radicales economías. ¡Qué vergüenza! ¡Habrà quien goce con jolgorios pagados con dinero de aquel infeliz?

Ruegos de «El Ebro»

Pide nuestro colega que se paguen las mensualidades que se adeudan (y van cuatro!) al capellán, hermanas de la caridad y enfermeros del hospital, haciendo constar, sin duda para que no se sospeche que ha cambiado de actitud, que no lo hace por espíritu de oposición sistemática, ni por afán de mortificar. Así y todo, espere sentado y dese con un canto en los pechos el día que les paguen una mensualidad.

Y como en la misma situación se hallan el capellán, las monjas y demás dependientes de la casa de Beneficencia, ampliamos á estos el ruego de *El Ebro*, haciendo también constar, que aun cuando no hemos cambiado de actitud, no lo hacemos por espíritu de oposición sistemática ni por afán de mortificar.

Sentados también como aconsejamos á *El Ebro*, esperamos la resolución.

Lo que está pasando en aquella Casa es grave por demás. En vez de las economías de empleados inútiles que solicita *El Ebro*, como medida preferente se ha adoptado la de arrojar á la calle á varios infelices que se han sumado á otros, fugados del establecimiento alegando la falta de alimentación.

Basta citar como ejemplo de escandalosas economías, que habiendo algunas almas caritativas hecho limosnas de pan y frutas para meriendas extraordinarias, se han aplicado á las comidas ordinarias sin atender las lágrimas y protestas de los niños que reclamaban el obsequio.

Asombran ciertas audacias, pero ningunas como las del concejal, presidente de la Comisión de Beneficencia y á la vez proveedor, interventor, etc., etc. Es un mozo listo y aprovechado.

Efeméride de la «melerada»

Cumple hoy un año de aquella famosa orgía presidida por Melero y de haber éste apaleado indignamente probos y dignos obreros que trató como á bestias, encarcelándolos además y sin derecho alguno, bien que varios de nuestros colegas, sin embargo de estar próximos al suceso, no se han enterado todavía.

Afortunadamente el Gobierno se enteró, dejando cesante á aquel funcionario funesto, ignorante y arrebatado, haciéndole así pagar los atropellos que cometió contra nuestros amigos, que deploramos tanto, como celebramos su cesantía que deseamos sea eterna.

Bienvenidos

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo don Antonio Damián ilustrado profesor de instrucción pública de Tarrasa.

También se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo D. Joaquín Vallés, teniente veterinario de caballería que ha venido á pasar unos días en esta ciudad.

Deseamos les sea grata su permanencia entre nosotros.

Fallecimiento

Después de larga y penosa enfermedad, falleció anteayer en Reus, el malogrado joven D. Jerónimo Marín, hijo de nuestro apreciable amigo el exdiputado á Cortes del mismo nombre y apellido.

Al asociarse á la pena que embarca en estos críticos momentos al Sr. Marín, deseámosle resignación y consuelo, dándole al propio tiempo nuestro sentido pésame.

Aprobados

Mediante exámenes muy brillantes, fueron aprobados la semana anterior en Tarragona los oficiales de la Reserva que tienen su residencia en esta ciudad, don Salvador Cueto, primer teniente, don José Zaragoza, don José Rallo y don Eustasio González, segundos tenientes.

Examináronse de Geometría, Aritmética, Geografía, Historia militar, Fortificación, Castramentación, Arte militar, Ordenanza y Táctica.

Los citados oficiales, á quienes enviamos nuestra sincera felicitación, fueron preparados por el ilustrado capitán del batallón que guarnece esta plaza, nuestro estimado amigo particular don Ricardo A. Monedero.

Desgracia

El sábado por la tarde ocurrió en la cuesta de Vinallop un desgraciado accidente de que fué víctima un joven de Uldecona que venía á esta ciudad con el ordinario de aquella población. A causa de haberse espantado la caballería, y haber ésta emprendida veloz carrera, se cayó del carruaje el citado joven, pasándole una rueda por encima de ambas piernas.

En un carro fué trasladado al hospital donde se le hizo la cura, sin que afortunadamente el médico le apreciara fractura alguna.

Misas

Todas las que se celebrarán mañana miércoles en la iglesia de los Dolores, desde las 5 hasta las 11, serán en sufragio del alma de la virtuosa Sra. D.^a Agueda Prats, esposa que fué de nuestro particular amigo D. Ramón Bouzas.

La familia de la finada agradecerá mucho la asistencia á alguna de ellas.

El próximo alistamiento

Recordamos á los mozos que han de ser comprendidos en el alistamiento próximo y tengan á sus padres ó hermanos en ignorado paradero, que deben dirigirse á la alcaldía seis meses por lo menos antes de la época fijada por el alistamiento (Enero próximo), solicitando que se incoe el expediente justificado para probar la ausencia de la persona que produce la exención.

De no hacerlo así, no serán válidas las exenciones que aleguen para el servicio militar.

Ortopédico

El día 30 del corriente visitará esta ciudad el conocido ortopédico de Reus don José Pujol, hospedándose en la fonda Barcelonesa.

Para más detalles véase el anuncio que publicamos en el presente número.

Incendio

El viernes por la noche fué volada por un incendio de la fábrica de orujo de los Sres. Piñol Gabaldá y compañía existentes en la importante villa de Uldecona, sin que se sepa la causa del siniestro. Las pérdidas materiales se calculan en 10,000 pesetas; el edificio estaba asegurado.

Gran Restaurant Fornos

EN AMPOLLA
para la presente temporada
DIRIGIDO POR EL JOVEN FONDISTA
Martín Zaragoza

Quien participa al público que se ha trasladado de local, el cual está situado en la casa de D. Martín Gilabert al lado mismo de la estación para descanso y comodidad del público.

Se abren abonos para diez meriendas compuestas cada una de tres platos; vino, pan y postres, 15 pesetas. También se servirán comidas á domicilio. Los señores transeuntes cada día tendrán el menú variado con sus correspondientes precios.

También se servirá diariamente café y variedad de helados. Los abonos se expedirán hasta el 20 de este mes en la Fonda de Europa de esta ciudad.

Casa en la Ampolla

SE ALQUILA

Estableciéndose este año el Restaurant á cargo de D. Marcial Zaragoza, en el nuevo edificio, que D. Martín Gilabert ha construido cerca la Estación de dicho barrio, se alquila el que desde hace 24 años venia siendo fonda en todas las temporadas veraniegas, situado en la calle Vista Alegre, á orillas del mar, con espaciosas habitaciones y entoldado en la calle.

Darán razón en la casa de comercio de D. Martín Gilabert, calle del Temple, Tortosa.

DE NUESTRA COLABORACIÓN

Diálogos

—A los que viven del *sable*, porque no tienen vergüenza, ¿con qué gusto les daría...

—¿Un sablazo en la cabeza?

**

—Al que adultera la leche; al que adultera los vinos; al que sisa en la medida

ó en el peso, que es lo mismo; al que da gato por liebre, y se queda tan tranquilo, y á los que, por chocolate, venden polvos de ladrillo, á esos...

—¿Qué?

—Se les castiga...

—¿Con dos años de presidio?

**

—El que, con capa de santo, de gran protector las echa, y es un avaro usurero que al ciento por ciento presta, ése purga su pecado...

—¿En Chafarinas, ó en Ceuta?

**

—A todos esos que vuelven con frecuencia la casaca, engañando al pobre pueblo...

—¿Se les escupe en la cara?

**

—Al que se declara en quiebra, perdiendo á muchas familias, dando con la quiebra el quiebro...

—¿Se le quiebran las costillas?

**

—Todo el que roba un reloj, un alfiler ó cadena, va á cumplir una quincena...

—¿De años á Fernando Póo?

VICENTE RUBIO

Los olivareros

En Córdoba, por iniciativa de la Cámara de Comercio, se celebró una reunión de olivareros para tratar sobre la constitución de una sociedad de fabricantes de aceite á fin de mejorar la elaboración de este caldo y conseguir los mercados extranjeros.

Asistieron los principales olivares de la región, y se aceptó un proyecto, según el cual, por medio de la Asociación Ibero-Americana, se buscarán nuevos mercados para los aceites andaluces.

Fué nombrada una comisión para que estudie el asunto y redacte las bases.

Telegramas

Madrid, 21.

Asuntos administrativos

Pregunta *La Epoca* si se han adoptado medidas para la campaña administrativa que debe hacerse durante el verano, recaudando los 22 millones en pagarés del Nervión, vendiendo el material inútil de los arsenales y explotando otros recursos á fin de atenuar el déficit del presupuesto.

Conferencias

Mañana llegará á esta capital el gobernador el gobernador de Fernando Póo; conferenciará con el señor Sagasta y saldrá después para San Sebastián con el fin de conferenciar también con el ministro de Estado sobre un asunto de gran importancia.

Cesantia concedida

El Consejo de Estado ha informado favorablemente respecto de la petición del haber pasivo de 30,000 reales, hecha por el señor Urzáiz cuando era ministro de Hacienda.

El Nuncio

Ha salido para Santiago de Compostela el Nuncio de Su Santidad para asistir á la sesión de clausura del Congreso Católico.

Los empleados de ferrocarriles

El ministro de Agricultura ha reunido á los ingenieros jefes de divisiones de ferrocarriles y les ha reclamado que den su informe respecto á las condiciones en que se halla el personal de empleados de las empresas ferroviarias.

También les ha pedido que le digan la remuneración, la clase de trabajo y las horas de labor que tiene dicho personal para estudiar los medios de realizar su mejoramiento.

El Congreso católico

Los congresistas católicos cumularon ayer en la Catedral de Santiago.

Después de un discurso del arzobispo señor Martín Herrera al inaugurar sus tareas el Congreso acordó enviar el siguiente despacho á Su Santidad.

«Beatísimo Padre: Inaugurado solemnemente el Congreso, expresa-

mos adhesión y obediencia á Vuestra Santidad.

Suplicamos bendición para las tareas y que otorgue facultad para dar la bendición papal al terminar la misa pontifical de clausura.»

—Esta tarde, presididas por Prelados, se reúnen las secciones, correspondiendo á cada una los siguientes temas:

A la 1.^a Tema: «La independencia del Papa».

A la 2.^a «Las Ordenes religiosas».

A la 3.^a «La cuestión de la enseñanza».

A la 4.^a «Memorias sobre cuestiones sociales».

En la mayoría de las Memorias presentadas al Congreso se aboga por la idea de que es conveniente tomar parte en las luchas electorales para la mejor defensa de los intereses religiosos.

—Los Prelados han celebrado una reunión privada.

—Se asegura que el próximo Congreso Católico se celebrará en Valladolid.

Viaje de D. Alfonso

El general Weyler ha marchado á San Sebastián para abordar los pormenores del viaje de don Alfonso á las fábricas militares de Oviedo y Trubia.

Primeramente irá D. Alfonso á Santander, á Bilbao y á Gijón, y después á Oviedo y á Covadonga.

También visitará Pamplona.

El duque de Veragua irá á San Sebastián antes de que don Alfonso emprenda su viaje.

A fines de Agosto visitará éste algunos puntos de la Costa de Galicia.

Aun no se ha resuelto nada respecto á su viaje al Este y al Mediodía de España.

¿Quién dió la orden?

Algunos ministeriales afirman que no fué el señor Moret quien dió la orden para que los comandantes de la Guardia civil vigilasen á los gobernadores civiles, sino que la dió un militar de alta categoría.

OMEGA

Instantaneidad en poner en hora
Marca muy acreditada
DE VENTA:

Relojería Climent, Rosa, 5.—TORTOSA
Antigua relojería de D. José Grego Valls

AVISO IMPORTANTE

GRANSASTRERIA EL PROGRESO
TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpácas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la mas antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso 7 y 9, den Carbó, 7 y 9.

Librería, Papelería,
Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta, Casa Editorial y Litografía.

DE

Arturo Morera Guijarro

Precioso surtido en retratos de S. M. el Rey Don Alfonso XIII de todos tamaños, precios y de todas las Casas Editoriales de España.

Angel 16 y 18, Tortosa.
Talleres tipográficos, Ancha, 20 y 22.



AVISO A los herniados

(TRENCA TS)

Durante el día 30 del actual Julio visitará en Tortosa (Fonda Barcelonesa) don José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien á los largos años de práctica en casa de don José Clausolles de Barcelona, reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad por el gran número de curaciones que lleva realizadas.

Gran surtido de braqueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Braquero articulado: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en braqueros de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogastricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio).

Los demás días en su Establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja».

REUS.—Plaza de Prim.—REUS.

SALA DE ARMAS

Ha quedado abierta para los aficionados al sport de la *Esgrima*, la Sala de Armas establecida en el local del Café de Tortosa, sito en la calle de Mercaderes (vulgo Carmen)

Los que se inscriban durante el presente mes pagarán 5 ptas mensuales de cuota; los que ingresen después pagarán además otras 5 pesetas como derechos de entrada.

Calle Mercaderes (vulgo Carmen).

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, EX-AYUDANTE DE LA POLICLINICA DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 á 12
Mayor, 8, Principal, (Jesús)

TORTOSA

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

